

Plán zdraví pro město Benešov – základní požadovaný rozsah/obsah požadované dokumentace

Zdravotní politika je důležitou součástí strategické dokumentace města. Účelem je nastavit koncepční rámec pro oblast ochrany a podpory zdraví místních obyvatel a primární prevenci nemocí a úrazů, v rámci které budou specifikovány konkrétní cíle a aktivity vůči podpoře zdraví, a která bude provázána na každoroční řízení financí v rozpočtu města, příp. získávání podpory z externích zdrojů.

Plán zdraví by se měl zaměřit na oblasti, které se dotýkají zdraví občanů a kvality života ve městě Benešov. Plán by měl navazovat na stávající strategie, jimiž jsou Komunitní plán sociálních služeb ORP Benešov a připravovaný Plán udržitelného rozvoje pro rodinnou koncepci. Současně by měl být tento dokument součástí Strategického plánu města Benešov. Současný trend prodlužující se délky života obyvatel není v souladu s délkou života ve zdraví. Tento negativní zdravotní důsledek je kompilací několika faktorů, jako je např. rychle se měnící životní styl, nárůst počtu závažných neinfekčních onemocnění (diabetes II. typu, hypertenze, nádorová, kardiovaskulární, psychická a pohybová onemocnění). Efektivním řešením této situace je především primární prevence nemocí a ochrana a podpora zdraví.

Příprava a realizace Zdravotních plánů ve městech a krajích je podporována Národní sítí Zdravých měst ČR a navazuje na realizaci MA21 jako nástroje kvality ve veřejné správě a poskytovaných služeb (město Benešov realizuje od roku 2016). Plán bude tvořen metodou komunitního plánování a dle metodiky NSZM ke koncepci podpory zdraví.

Komunitní plán je tzv. komunitní dohoda – tedy formulace problémů z pohledu veřejnosti, přičemž jsou sledovány všechny oblasti s vlivem na kvalitu života a zdraví obyvatel města. Komunitní plánování je důležitým podkladem strategického plánování a řízení, vzniká procesem „plánování odspodu“ (jedná se tedy o tzv. bottom-up či induktivní postup). Kromě obsahové stránky je každý komunitní plán dohodou, která je svými autory dále rozvíjena a kontrolována, a zároveň představuje nástroj pro motivaci veřejnosti do rozhodování o dalším vývoji místa, v němž žije. Důležitým znakem komunitního plánování je partnerství – nejedná se tedy o „ukládání úkolů radnici ze strany veřejnosti“, ale naopak o partnerský postup všech místních subjektů k řešení veřejností vytyčených úkolů. Na jeho přípravě budou spolupracovat komise zřízené radou města za účasti odborníků i zástupců veřejnosti.

Cíle projektu:

1. Zefektivnění komunikace s klienty MěÚ a posílit úroveň pronikání komunikovaných témat k veřejnosti.

Stručný popis řešení:

Plán zdraví je časově náročný proces, který zapojováním veřejnosti a využíváním všech dosažených poznatků v dané oblasti vede k zodpovědnosti občanů za jejich zdraví i zdraví ostatních. Jednotlivé činnosti musí být součástí dlouhodobé, jasně stanovené a veřejností přijaté strategie udržitelného rozvoje.

Aktivita se dělí na následující kroky:

- I. Analytická část: Základem pro efektivní zdravotní politiku města je znalost zdravotního stavu obyvatel. Analytická část bude obsahovat nejen analýzu současného zdravotního stavu, ale i institucionální analýzy zahrnující všechny subjekty v oblasti péče o zdraví atd., provázanost na významné koncepční dokumenty jako je Strategický rámec ČR 2020 (klíčová oblast Lidé a společnost – podoblast 1.5 Zdraví), Zdraví 2020/Zdraví 21, přehled současných trendů v oblasti zdraví, SWOT analýzu a definování problematických míst dle tematických oblastí.
- II. Strategická část do roku 2030 vymezí vizi rozvoje oblasti zdraví v rámci města Benešov, definuje hlavní cíl a dílčí cíle dle tematických oblastí, na které by se měl další rozvoj oblasti zdraví do roku 2030 zaměřit.
- III. Programová část dokumentu do roku 2030 pro jednotlivé tematické oblasti vymezuje priority a opatření, které jsou zpracovány v návaznosti na definovanou vizi a cíle.
- IV. Akční plán jednotlivých tematických oblastí na období 2021–2023.
- V. Popis a nastavení Mechanismů řízení – organizace, komunikace, odpovědnosti, monitoring, kontrolní mechanismy, sběr dat.
- VI. Tvorba katalogu služeb dle institucionální analýzy včetně zasazení do životních situací občana v elektronické i tištěné podobě

Výstupy aktivity:

- Plán zdraví
 - Katalog poskytovatelů zdravotních služeb - po občany s vazbou na koncepci a životní události - grafické i faktické zpracování materiálu v souladu s grafickým manuálem města Benešov a ve vizuální návaznosti na již vytvořené materiály a katalogy